

Табачная Антонина Романовна,
Студентка, Владивостокский государственный университет
г. Владивосток, Российская Федерация
Tabachnaya2003tonya@gmail.com

Особенности наследования гражданами России имущества иностранного гражданина в соответствии с российским законодательством

***Аннотация:** В статье рассматриваются особенности наследования гражданами России имущества иностранного гражданина в соответствии с российским законодательством. Проанализирована процедура наследования имущества умершего иностранного гражданина российскими гражданами, выявлены правовые проблемы и сложности, возникающие при наследовании за рубежом. Сделан вывод о том, что рассмотренные в статье проблемы помог бы устранить универсальный международный договор по вопросам наследования, который должен быть заключён со всеми странами или хотя бы с большинством из них.*

***Ключевые слова и словосочетания:** наследование, наследственные отношения, иностранный гражданин, зарубежное имущество, наследодатель.*

Tabachnaya Antonina Romanovna,
Student, Vladivostok State University
Vladivostok, Russian Federation
Tabachnaya2003tonya@gmail.com

Peculiarities of inheritance of property of a foreign citizen by Russian citizens in accordance with Russian legislation

***Abstract:** The article examines the peculiarities of inheritance of property of a foreign citizen by Russian citizens in accordance with Russian legislation. The procedure for inheritance of property of a deceased foreign citizen by Russian citizens is analyzed, legal problems and difficulties arising during inheritance abroad are identified. It is concluded that the problems considered in the article could be eliminated by a universal international treaty on inheritance issues, which should be concluded with all countries or at least with most of them.*

***Key words and phrases:** inheritance, inheritance relations, foreign citizen, foreign property, testator.*

Повышенное внимание к вопросу отягощения наследственных отношений иностранным элементом – неизбежное следствие достаточно высокой эмиграции, которая в последние годы резко выросла из-за сложившейся экономической и политической ситуации в стране и в мире. Так согласно официальным статистическим данным [1] в 2023 году за пределы России выехало 732 540 граждан, в 2021 - 668 430, в 2021 году эта цифра была значительно меньше – 238 020 человек. Таким образом, вероятность увеличения наследственных дел такого рода в будущем достаточно высокая, что требует и внимания законодателя.

В каждой стране своё законодательство, регулирующее порядок наследования. Правопреемство в нашей стране регулируется Гражданским кодексом Российской Федерации, Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации и нотариальной системой Российской Федерации. Порядок регистрации права на наследство граждан также определен на основе законодательства Российской Федерации о нотариате от 11 февраля 1993 года. Помимо этого, в разных вопросах о разделе наследства могут быть использованы нормы Семейного кодекса Российской Федерации, Земельного

кодекса, Жилищного кодекса Российской Федерации, а также положения иных правовых актов. Наследование иностранного имущества всегда предполагает пересечение сразу нескольких правовых систем: той, в которой находится имущество, и той, в которой жил наследодатель. Между некоторыми странами заключены международные договоры, которые регулируют вопросы наследования. Например, Россия, Беларусь, Армения, Казахстан, Таджикистан, Азербайджан и некоторые другие страны выступают участниками Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, заключённой в Кишинёве 7 октября 2022 года (так называемая Кишинёвская конвенция).

Документ регулирует:

- вопросы признания документов, выданных в странах-участницах конвенции;
- применимое право к наследованию имущества (каким положениям следовать);
- случаи, когда имущество становится выморочным (то есть переходит к государству) и так далее.

В остальных случаях наследование регулируется внутренним правом государства. Законодательство каждой страны имеет свои особенности.

Рассмотрим процедуру наследования имущества умершего иностранного гражданина российскими гражданами.

Итак, наследование недвижимого имущества принадлежащего иностранному гражданину осуществляется по праву страны, где оно расположено, а движимого имущества – по праву той страны, где наследодатель имел последнее место жительства. Если наследнику пришло письмо о получении наследства из-за рубежа, он должен составить заявление о согласии принятия имущественных благ по месту жительства усопшего наследодателя. Обычно вся эта процедура проводится в присутствии нотариуса, в нотариальной конторе той страны и города, где проживал умерший завещатель [2, с.49].

Вопросы правового характера, которые связаны со вступлением в наследственные права за рубежом, регулирует:

- законодательство страны, в которой проживает наследополучатель. Для преемников из РФ за регулирование этого вопроса будет отвечать Гражданский кодекс.
- законодательство страны, где располагается наследство.
- законодательство страны, где скончался завещатель [2, с.49].

Чаще всего, когда в наследство передается движимое имущество, сотрудник нотариальной конторы, отвечающий за передачу его наследнику, руководствуется законодательством своей страны, а если завещается недвижимость, то законами того места, в котором она располагается.

Процедура, затрагивающая оформление наследственных прав за границей, во многих странах Европы происходит в похожем с РФ порядке. Хотя существуют и отличия, которые могут оказать существенное влияние на ход процесса получения завещанного имущества. Согласно российскому законодательству, наследование движимого имущества осуществляется по праву той страны, где наследодатель имел последнее место жительства, а недвижимости – по праву страны, где она расположена. Поэтому например французские апартаменты будут наследоваться по французскому праву, а недвижимость в Греции – по греческому. Компании и деньги на счетах будут наследоваться согласно российским нормам если человек постоянно проживает в России. При этом будут применимы нормы об обязательной доле в наследстве, супружеской доле, об очереди наследников, шестимесячный срок принятия наследства в России и прочее [2, с.49].

В Европейском союзе для урегулирования вопросов наследования был принят специальный регламент (Регламент № 650/2012 Европейского парламента и Совета ЕС «О юрисдикции, применимом праве, признании и исполнении решений, принятии и исполнении нотариальных актов по вопросам наследования, а также о создании Европейского свидетельства о наследовании») [3]. По нему наследование, в том числе

недвижимости, осуществляется по праву страны, в которой наследодатель имел постоянное место жительства на момент смерти (в некоторых случаях может применяться право страны, с которой он имел наиболее тесную связь). То есть с точки зрения европейского законодательства недвижимость человека в Греции должна наследоваться по российским правилам, равно как и движимое имущество (например, акции компаний, средства в зарубежных банках). Но, как мы отмечали ранее, российское законодательство гласит, что греческая недвижимость должна наследоваться по греческим правилам. Таким образом, российский закон отсылает к греческому, а греческий (европейский) – к российскому. Хотя на такой случай в Гражданском кодексе есть специальная оговорка: отсылка к иностранному правопорядку означает отсылку к материальному праву, а не к коллизионному. Иными словами, с точки зрения российских правил, греческая недвижимость все же должна наследоваться по греческим нормам. И наследникам нужно будет все это объяснять греческим компетентным органам, а при необходимости – и российскому нотариусу. Но на этом дискуссия, вероятно, не закончится, ведь по европейскому регламенту может быть применен принцип наиболее тесной связи. Учитывая, например что семья предположим Иванова проживает в Греции и он сам часто проводил там время, греческий компетентный орган может задуматься о применении местных правил наследования ко всему имуществу Иванова.

Законы многих стран солидарны с принятыми в России правилами наследования.

Общие правила одинаковы практически в любом государстве:

- два способа наследования – по нормам законов и по завещанию;
- ограниченный срок для подачи документов правопреемником;
- завещание имеет приоритет перед законом о наследовании;
- первыми наследуют близкие родственники – супруги, дети, родители;
- завещание составляется по усмотрению наследодателя, он вправе самостоятельно определить круг наследников и размер, причитающихся каждому долей.

Различаются только сроки вступления в наследство, в некоторых странах, этот срок может достигать до 1 года, размеры взимаемого налога и некоторые другие нюансы [2, с.49].

Приведем кратко информацию по наследственному праву разных стран.

Франция. Наследственные правоотношения во Французской Республике регулируются положениями Гражданского кодекса. В соответствии со статьей 720 данного нормативно-правового акта наследство открывается по последнему месту жительства умершего.

Статья 374 Гражданского кодекса Франции устанавливает очередь наследников при наследовании по закону:

- первая очередь - дети и внуки. При этом в законодательстве не делается различий между правами биологических детей, рожденных вне брака, законнорожденных, рожденных в браке, усыновленных и детей, родившихся от внебрачной связи лица, состоящего в браке;

- вторая очередь - родители, братья, сестры и их дети (племянники и племянницы наследодателя);

- третья очередь - родители родителей умершего и другие родственники по восходящей линии;

- четвертая очередь - родственники по боковым линиям (дяди, тети, двоюродные братья и сестры наследодателя). Законный супруг умершего вправе претендовать на получение наследства вне зависимости от наличия других наследников первой, второй, третьей или четвертой очереди. Однако его доля зависит от множества факторов [4, с.35].

Греция. В случае если умерший человек не оставил завещание или завещание признано недействительным, частично или полностью отмененным, порядок наследования рассматривается в соответствии со ст. 1813-1824 Гражданского кодекса Греции как неотъемлемое правопреемство и принудительное правопреемство.

Устанавливается 5 очередностей наследства: наследники первой очереди: супруг/а — наследует 1/4 долю, дети — наследуют равные доли; наследники второй очереди: супруг/а — 1/2 долю, родители, сестры и братья, а в случае их смерти, наследники — их дети, внуки, — равные доли; наследники третьей очереди: супруг/а — 1/2 долю, бабушки и дедушки наследователя, а в случае их смерти, наследники — их дети и внуки, — равные доли; наследники четвертой очереди: супруг/а — 1/2 долю, прабабушки и прадедушки наследователя — равные доли;

в случае, если нет наследников первой, второй, третьей и четвертой очереди, наследником всей собственности является супруг/га наследователя; если нет ни родственников, ни супруга/ги наследователя, имущество приобретает статус выморочного и переходит к греческому государству. По греческому законодательству наследники приобретают наследство с момента смерти наследователя. Однако данное приобретение имеет определенный временной порог: предусмотрен четырехмесячный срок для отказа или принятия наследства. Для иностранных граждан срок доходит до 1 года [5].

Италия. Согласно итальянскому законодательству, имущество может перейти к наследникам либо на основании завещания (наследство по завещанию), либо при отсутствии завещания — к наследникам по закону, в долях, установленных законом. Но в отличие от России, супруга и дети (даже совершеннолетние) получают в любом случае до 3/4 доли в наследстве даже при наличии завещания.

Если мужчина имеет жену и детей, то в своем завещании он может свободно распоряжаться только 1/4 частью своего имущества. Оставшиеся 3/4 будут распределены между супругой, общими детьми, а также детьми от предыдущих браков или рожденными вне брака (обязательная часть наследства). В итальянском законодательстве наследственная масса включает в себя не только активы, которыми владел супруг на момент смерти. Также сюда входят все объекты дарения, даже не прямые. Пример непрямого дарения: супруг оплачивает дом из собственных средств, но регистрирует право собственности на супругу или ребенка. При этом в Италии платежи на сумму свыше 2000 евро хорошо отслеживаются, что позволяет при необходимости установить источник средств [6].

В наследство входит всё имущество, которым владел супруг на момент смерти, а также имущество, подаренное супругом супруге, детям или третьим лицам за всю жизнь (поэтому важно установить стоимость имущества на момент смерти). Одаряемые обязаны возместить наследникам, указанным в завещании, или наследникам по закону стоимость полученного имущества.

Великобритания. Порядок наследования без завещания, т.е. наследование по закону предусматривает распределение наследуемого имущества между наследниками в порядке очередности, определенной законодательством следующим образом:

1) в случае, если наследодатель имеет пережившего его супруга или гражданского партнера, то такой супруг (партнер) получает все объекты движимого имущества личного пользования и обязательное наследство в размере 250,000 фунтов стерлингов. Оставшаяся часть наследственного имущества делится на равные доли: одна доля переходит супругу (партнеру), вторая доля делится в равных частях между детьми. Если стоимость наследуемого имущества составляет менее 250,000 фунтов стерлингов, такое имущество полностью переходит в наследство пережившему супругу (партнеру). Если наследодатель не имеет детей, то наследство также переходит полностью к пережившему супругу (партнеру).

2) В случае, если наследодатель не имеет пережившего его супруга или гражданского партнера, то имущество в равных долях распределяется между его детьми. В случае отсутствия детей и внуков, такое имущество переходит к родителям, а далее в определенном законом порядке очередности родственникам по крови (сестры и братья, бабушки и дедушки, и т.д.). [7, с.162].

Однако если человек поддерживает хорошие отношения со своими близкими, проживающими за границей, в случае смерти наследодателя его обязательно оповестят члены семьи или друзья усопшего. Если завещатель укажет в распоряжении данные своего зарубежного наследника, то нотариус, который будет заниматься наследственным делом будет обязан его найти и сообщить об оставленном имуществе. Эта обязанность сотрудника нотариальной конторы предусмотрена законодательством многих стран мирового сообщества.

В процессе получения наследства у преемников часто возникает множество вопросов. И если на территории России их довольно просто решить, то при проживании завещателя в другой стране, вступать наследникам в свои наследственные права придется по более усложненной схеме. Как получить наследство за границей и какому алгоритму следовать будет в деталях описано ниже.

Если наследнику пришло письмо о получении наследства из-за рубежа, он должен составить заявление о согласии принятия имущественных благ по месту жительства усопшего наследодателя. Обычно вся эта процедура, как уже было отмечено проводится в присутствии нотариуса, в нотариальной конторе той страны и города, где проживал умерший завещатель. Однако следует учесть, что во многих странах разрешено, чтобы интересы наследника представлял юрист, на которого будет оформлена доверенность. Невозможность своего личного присутствия у нотариуса наследник должен подтвердить документально.

Для того, чтобы получить причитающееся наследство от зарубежного родственника для этой цели следует собрать пакет документов, который состоит из:

- свидетельства о смерти завещателя;
- паспорта наследника;
- свидетельства о праве на наследуемое имущество;
- бумаг, подтверждающих родство с наследодателем [7, с.162].

В зависимости от того, какой тип имущества будет необходимо унаследовать, нотариусу, возможно, придется предоставлять и другие документы. К примеру, для получения денег со счета в зарубежном банке необходимо, чтобы на бумагах стояли печати банковской организации. Если наследник получил завещаемое ему имущество в виде счета в зарубежном банке, в налоговую своей страны ему можно не сообщать. Так как на законодательном уровне таких обязанностей у преемника нет.

Для вступления в наследственные права на имущество, находящееся на территории другой страны, наследнику необходимо подать заявление о принятии наследства нотариусу в России. Оно служит основанием ему открыть наследственное дело.

Если наследник не хочет вступать в наследство, он может от него отказаться. В этой ситуации место расположения наследства не имеет никакого значения. Отказываясь от завещанного имущества, следует учитывать ряд особенностей: отказаться от наследства необходимо в тот период, который выделен на ведение наследственного дела. Если имеются уважительные причины, полугодичный срок могут продлить; отказ следует зарегистрировать в нотариальной конторе по месту открытия наследственного дела. Если наследник не имеет возможности приехать к нотариусу лично, он может составить доверенность, в которой будет присутствовать пункт, позволяющий его доверенному лицу совершить отказ от его имени; перед тем как отказаться от завещанного имущества, следует хорошо подумать, так как отказ отозвать будет невозможно; отказаться от завещанного наследодателем имущества можно в пользу других наследников как по закону, так и по завещанию. Совершать отказ в пользу тех, кого лишил наследственных прав сам завещатель не удастся [7, с.162].

При соблюдении наследником всех вышеописанных правил, процедура отказа от наследуемого имущества будет проведена без законодательных нарушений.

Итак, анализируя вышеизложенное все равно возникает вопрос при наследовании зарубежного имущества: какое законодательство будет применяться и какое должностное лицо будет вести наследственное дело?

Полагаем однозначно ответить на этот вопрос довольно проблематично, так как всё зависит от особенностей международных договоров, которые заключены с Российской Федерацией, и специфики зарубежного законодательства той страны, в которой находится наследственное имущество, ведь при наследовании имущества за рубежом наследник может столкнуться не только с разными правовыми порядками, но и с разными правовыми системами (англо-саксонской и романо-германской), где подход к наследственному праву резко отличается.

Но все же если рассуждать логически, то данную казуистику мог бы устранить универсальный международный договор, который должен быть заключён со всеми странами или хотя бы с большинством из них. Но, увы, такого универсального договора, который регулировал бы данные наследственные отношения, усложнённые иностранным элементом, просто нет. На данный момент, как уже было отмечено, существуют лишь разрозненные конвенции и соглашения, в которых содержатся правила, регулирующие рассматриваемые правоотношения. Для предотвращения проблем и противоречий в действиях многие страны принимают меры по согласованию правовых норм и заключают международные договоры с Россией. Международные договоры между Россией и другими странами в области наследственного права могут существенно упростить процедуру оформления наследства. В частности, они могут предусматривать:

- освобождение от двойного налогообложения наследства;
 - признание российских документов, удостоверяющих родство с наследодателем и право на наследство;
 - упрощенный порядок получения свидетельства о праве на наследство. Резюме
- Оформление наследства за рубежом требует тщательного изучения местного законодательства и учета особенностей международных договоров. Наследник должен быть готов к необходимости предоставления дополнительных документов, уплате пошлин и налогов, а также к более длительным срокам оформления наследства по сравнению с Россией. Для облегчения этого процесса рекомендуется обращаться за помощью к дипломатическим представительствам и консультантам по наследственному праву в стране наследования.

В этом вопросе довольно сложно преодолеть не только барьер разности правовых систем (мусульманской, англо-саксонской, романо-германской), но и довольно проблематично соблюсти интерес каждой страны, ведь правительству той страны, в которой находится наследственное имущество, крайне невыгодно то, что наследник из России примет наследство и перевезёт капитал с территории страны, где находится наследственное имущество на территорию России, что, в свою очередь, повлечёт утечку капитала из страны. Невыгодно другому государству и то, чтобы капитал поступал в Россию в форме иностранной валюты или товаров.

Анализ международных договоров показывает, что правовые отношения, касающиеся наследования, регулируются законами той страны, где наследодатель имел постоянное место жительства. Однако в части наследования недвижимости применяется законодательство той страны, где находится данная недвижимость. Нормы российского законодательства в полной мере соответствуют положениям международного права, отраженным в статье 1224 Гражданского кодекса Российской Федерации [8]. Так как нормы международного права обладают приоритетом над законодательством Российской Федерации, то в этом случае применяются именно они. Но так как не со всеми странами Россия заключила международные договоры, то в большинстве случаев наследование осуществляется по нормам национального законодательства той страны, в которой наследодатель проживал или той страны, в которой у наследодателя находится недвижимость. Но трудность заключена в том, что универсального определения

недвижимости нет. Так в разных странах есть свой подход к определению движимого и недвижимого имущества, к примеру, воздушные и морские суда – для российского гражданского права это недвижимость, а в Швейцарии и Франции – это обыкновенная движимая вещь (ст. 655 ГК Швейцарии и ст. 516 ФГК) [9, с.119].

В международном праве местом жительства наследодателя считается место его формальной регистрации. Если лицо не зарегистрировалось на территории страны, то фактом и доказательством его проживания именно в этой стране будет являться его фактическое длительное и непрерывное нахождение на территории определенного государства, работа за рубежом по бессрочному или долгосрочному трудовому договору, статус налогового резидента иностранного государства, наличие избирательных прав в иностранном государстве, легальное, длительное и непрерывное нахождение членов его семьи

Проблема наследования имущества за границей так же заключается в том, что гражданин РФ, который принимает наследство за её пределами может встретиться с трудностью доказывания факта родства с наследодателем. Ведь на территории страны, в которой находится наследственное имущество о нём практически нет никакой информации. И даже если нотариус обратится в орган, который регистрирует факт рождения лица либо факт заключения брака, то он никаких сведений не получит [10, с.87]. Ведь рождение гражданина в России либо факт заключения брака фиксирует орган записи актов гражданского состояния РФ, а не страны, в которой он принимает наследство. В данном случае доказывать факт родства с наследодателем нужно в судебном порядке. Эта проверка наследника очень важна, так как если подходить с практической точки зрения, то об открывшемся наследстве могут узнать мошенники, которые в дальнейшем могут представиться лже-наследниками и обманом попытаться завладеть наследством. Число людей, у которых есть имущество за границей, не редко являющихся весьма состоятельными и число лиц, которые желают незаконным способом завладеть данным имуществом, регулярно растёт.

Так же может возникнуть проблема определения круга наследников по закону, так как в разных странах могут отличаться лица, которые могут стать наследниками, а также возможно отсутствие очередности наследования. Наиболее спорной является ситуация определения того, какому государству перейдет выморочное имущество в случае, если наследник – гражданин одного государства, отказался от наследства, находящегося либо на территории иной страны, либо при условии, что сам наследодатель не был гражданином России. А также ввиду определения того, что же важнее: место последнего жительства или же место нахождения имущества.

Таким образом можно сделать вывод: несмотря на то, что Россия принимает меры для устранения трудностей, возникающих в ходе наследования с участием иностранного элемента, заключая международные соглашения о сотрудничестве и взаимопомощи в этих вопросах, все же граждане нашей страны могут столкнуться с некоторыми существенными проблемами, ведь в этой области нет тех универсальных правил, которые регулировали бы эти правовые отношения. Считаем, что рассмотренные в статье проблемы помог бы устранить универсальный международный договор по вопросам наследования, который должен быть заключён со всеми странами или хотя бы с большинством из них.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Численность и миграция населения в России // Информационная служба государственной статистики : сайт]. – URL: <https://rosstat.gov.ru/compendium/document/13283> (дата обращения: 07.08.2024).
- 2 Енсаев И. Ш. Наследование с участием иностранцев или наследования имущества за рубежом / И. Ш. Енсаев, Л. Р. Юлбердина // Colloquium-Journal. – 2021. – № 7-2(94). – С. 49-50.
- 3 О юрисдикции, применимом праве, признании и исполнении решений, принятии и исполнении нотариальных актов по вопросам наследования, а также о создании Европейского свидетельства о наследовании: Регламент N 650/2012 Европейского парламента и Совета Европейского Союза [рус., англ.] (Принят в г. Страсбурге 04.07.2012) // СПС «Консультант Плюс». – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_6443/ (дата обращения: 07.08.2024).
- 4 Гражданский кодекс Франции. - Москва: Юридический центр, 2002. - 750 с.
- 5 Гражданский кодекс Греции. - Москва: Юридический центр, 2004. - 880 с.
- 6 Гражданский кодекс Италии. - Москва: Юридический центр, 2008. - 744 с.
- 7 Карандашов И. И. Принятие наследства за рубежом и его правовые последствия на территории России / И. И. Карандашов // Закон. – 2019. – № 8. – С. 162-176.
- 8 Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 N 146-ФЗ (ред. от 24.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.08.2024) // СПС «Консультант Плюс». – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34154/ (дата обращения: 07.08.2024).
- 9 Клеветова Е. Ю. Становление и развитие института наследственного права в зарубежных странах / Е. Ю. Клеветова // Наука через призму времени. – 2018. – № 11(20). – С. 119-121.
- 10 Шмакова А. Е. Правовое регулирование открытия наследства за рубежом / А. Е. Шмакова // Сборник статей по итогам Международной научно-практической конференции, Стерлитамак, 04 июля 2021 года. – Стерлитамак: Общество с ограниченной ответственностью «Агентство международных исследований», 2021. – С. 87-91.